

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Trimestr		Año
	PTAS.	PTAS.	PTAS.
En Gandía	0'50	1'00	2'00
Fuera	0'65	1'25	2'50
Extranjero	0'90	1'85	3'50

AÑO IV.

Gandía 29 de Agosto de 1903

ADMINISTRACIÓN
PASEO DE LAS GERMANIAS, NÚM. 11,

Esquelas mortuorias, anuncios en cuarta plana, gacetillas, reclamos y todo género de publicida a precios convencionales.

NÚM. 176

DOCUMENTO INTERESANTE

En la historia de los Emperadores Romanos desde Julio Cesar hasta Maximiliano Primero, compuesta por el magnífico caballero Pedro Mexia, proseguida por el Padre Basilio Varen, que se imprimió por Melchor Sanchez en el año 1655 en Madrid, al reseñar la vida del Emperador Ludovico Pio, primero de este nombre que principia en la página 364, se expresa que fué coronado y ungido por el Papa Estefano Cuarto.

En la página 365 se lee lo siguiente:

«Porque se habían ofrecido algunas dudas y debates, sobre cuales Pueblos y Ciudades de Italia pertenecian al Imperio, y cuales a la Iglesia, el Emperador Ludovico hizo sobre todo nueva declaración y donación a la Iglesia, ratificando las hechas por su padre y abuelo, la cual escribe Rafael Volaterano en el tercero libro de su Geografía haber visto original en los archivos y librería de los Pontífices en el Vaticano; y el tenor della, como el lo pone, es el siguiente; a su riesgo del la pongo yo.

En el Nombre de Dios Omnipotente, Padre, y Hijo, y Espíritu Santo: Yo Ludovico Emperador, concedo a ti Pedro Apostol Príncipe de los Apóstoles; y por ti a tu Vicario Señor Pascual Sumo Pontífice y a sus sucesores perpétuamente, la ciudad de Roma, con toda su jurisdicción, y con todas las tierras del derredor, y su comarca y ciudades, y puertos y todos los lugares marítimos de Toscana, y tambien los Meditarráneos Civita vieja, Balneo, Regio, Viterbo, Saona; Populonia, Rosellas, Porsena, Maturano, Sutrio, Nepe, y en la buelta ácia Campania, Amania, Signia, Seterino, Alatro, Patrico, Frusino, con todas las otras villas, y lugares a ellos sujetos. Y tambien todo el Exarcado de la ciudad de Ravena enteramente, segun que el Emperador Carlos mi padre de pia memoria, y tambien Pepino nuestro abuelo, ya tiempo ha lo concedieron al Apostol San Pedro. Conviene a saber, Ravenna, Bonfo, Emilia, Foropopuli, Forlibio, Favencia, Imola, Bononia, Ferrara, Comado, Adria, Cernia. Y en la Marce, Pifanro, Fano, Senogallia, Ancona, Auxino, Rumana, Esio, Forum sempronii, Fereto, Urbino. Y el territorio Valnense, Callio, Luceolo, Eugubio. Y en Campania. Afora, Aquino, Arpino, Theano, Capua, y tambien las tierras allí a nuestra jurisdicción pertenecientes, conviene a saber los Ducados de Benavente, y Salerno, y Calabria, superior, y inferior. Y el de Nápoles, y tambien el de Spolto, Tuder, Oricalo, Narina, y todo lo de aquella jurisdicción. Y asimismo las Islas del mar, llamado interior Corcega, Cerdeña y Sicilia. Todas las cuales dichas tierras, y ciudades, Pepino nuestro abuelo de pia memoria, y despues nuestro padre Carlos, por su privilegio en escrito concedieron, y donaron por sus Embaxadores, Artherio, y Mainado Abades, de su espontánea, y libre voluntad embiados a San Pedro, y a sus sucesores. Y nosotros así lo aprovamos, y concedemos. Allende todo lo cual queremos, y declaramos, que el poder, y facultad de elegir Sumo Pontífice, es, y quede libre al concilio y Colegio Romano que sea, y se haga sin eisma, y discordia, y que despues de aver sido elegido, y consagrado, se embie tambien Embaxadores, por conservación del amor, y amistad, a mi y a mis sucesores los Reyes que fueren de Francia, como se acostumbro hazer en los tiempos de Carlo mi bisabuelo, y Pepino mi abuelo y al cabo de Carlos mi padre. Y esta nuestra voluntad y gracia que assi hazemos, la damos por escrito, y confirmamos por nuestro juramento, y la embiamos a nuestro señor Pascual Sumo Pontífice, suscrita y firmada con nuestra mano propia, por Theodoro legado de la Santa Romana Iglesia. Yo Ludovico. Firmaron, y confirmaron asimismo tres hijos del Emperador, y diez Obispos, ocho Abades, quince Cordes, y un Bibliotecario, y un Mansionario, y un Hostiario.

La cual donación afirma el mismo Autor, Volaterano aver visto parecer confirmada por el Emperador Othon Tercero, despues en el año del Señor de novecien-

tos y setenta y dos, en tiempo del Papa Juan Dozeno.

Destá dicha donacion, aunque no tan copiosa, ni tan larga, se haze memoria en el decreto, en el capítulo. Ego Ludovicus, en la distinction 63. En el cual capitulo todavia se expresa la ciudad de Roma, con todo su Ducado, lo que era, entonces todas las tierras, Villas, y Ciudades marítimas, y Mediterráneas, y puertos de mar, y costa a ella pertenecientes, y todas las otras Villas, y Ciudades de Toscana, pero no se ponen los nombres dellas, ni de las Islas ya nombradas. Pasado el hecho y efecto desta donacion, desde a pocos dias murió el Papa ya nombrado Pascual, aviendo ya ocho años que era Pontífice, y por su muerte fué elegido Eugenio Segundo deste nombre en el año del Señor de ochocientos y veinte y cuatro, y del Imperio de Ludovico, undecimo.»

BOLETIN

DE LA COLONIA NACIONAL DE S. FRANCISCO DE BORJA PARA LEPROSOS

El entusiasta y virtuoso sacerdote que por carta que publicamos se ofreció a servir en la Colonia a los leprosos, nos escribe el siguiente artículo:

SEÑOR PRESIDENTE DE LA COLONIA NACIONAL DE SAN FRANCISCO DE BORJA PARA LEPROSOS

Mi muy amado en Cristo: Desde el momento en que esa digna Junta aceptó mi pequeño ofrecimiento de consagrar mi vida en servir a los pobrecitos enfermos que tengan acogida en ese Asilo de la Caridad, yo no tengo otro pensamiento ni otra aspiración que la de que llegue la hora en que pueda consolar y auxiliar a esos seres que abandonados de sus familias ven aumentados sus padecimientos.

¿Cuándo llegará el día en que tengan a su lado padres, madres, hermanos y amigos que no los dejarán, ni temerán contagiarse: que los curarán, que los consolarán y hasta los distraerán para hacerles olvidar siquiera sea por breves momentos, su pestífera, contagiosa y larga enfermedad!

Tiempo ha que tengo pensado escribir algunos articulos sobre la lepra, (que es el asunto de mi lectura predilecta), para poner a la vista de los ricos y potentados del mundo la aflictiva situación en que se hallan algunos hermanos nuestros; el grande peligro de que sean invadidos de esa asquerosa enfermedad los mismos que hoy con tanto anhelo buscan los placeres; y la necesidad de ayudar a localizar ese foco de infección en un centro que reúna las condiciones que la inexorable Higiene reclama.

Mi insuficiencia por un lado, las ocupaciones del cargo parroquial por otro me han detenido en mis propósitos: a todo lo cual hay que añadir que teniendo noticia de que se está publicando un folleto de propaganda, creo que sea inutil mi trabajo, pues indudablemente que el autor dirá en él mucho más y mejor de lo que yo pudiese decir.

Si tuviese la unión evangélica de un San Bernardo y la poderosa y persuasiva elocuencia de un Pedro el Hermitaño, gustoso correría por villas y ciudades, pueblos y villorios a predicar la caridad en favor de los pobrecitos leprosos.

Acabo de leer en el «Boletín Salesiano» el modo admirable como fundó el Padre Evasio Rabagliati el primer Lazareto departamental para leprosos de Colombia. Sermones, conferencias, visitas particulares, juntas locales, Bancos de leprosos, etc., son los medios empleados por aquel Apostol para acaparar limosnas. ¡Y qué limosnas! En solos doce pueblos se recogieron 291.175 pesos, lo cual no sorprenderá a quien sepa que solo la ciudad de Concordia dió 63.272 pesos.

Y pues me ocupo de la fundación de la Leprosaría en Colombia voy a apuntar una idea que aproveché el citado P Salesiano y que podría dar buen resultado para nuestro objeto.

«En el código legislativo colombiano, dice el P. Rabagliati hay una ley que se llama «De las mortuorias y donaciones entre vivos». Según esta ley es debido al erario público un tanto por mil de todo lo que se deja en herencia ó donación durante la vida y esto está obligado el Gobierno a invertirlo en obras de Beneficencia.... Telegrafí al Presidente de la República y al Ministro para saber, si tratándose de levantar un lazareto para leprosos podían cedernos el producto de dicha ley. Al punto me respondieron favorablemente y se dió orden a la autoridad para que se me entregase todo el capital existente en caja; esto es, 106.000 pesos.»

¿No podríamos conseguir en España que además de una subvención proporcionada con el grande favor que se hace a la nación recogiendo esos focos de infección se asegurase la subsistencia de la Colonia con el fruto de una ley semejante y que tan poco gravosa había de ser para los conciudadanos? La clara inteligencia de los individuos de esa Junta tal vez vea las cosas de otro modo, pero si algún señor diputado ó senador presentase a las Cortes una proposición semejante, seguramente tendría en su favor los votos de cuantos conserven una pequeña chispa de amor al prójimo.

Hay que hacer ver que la lepra progresa horrorosamente: pues según datos que tengo a la vista hace un siglo en Colombia había noventa y dos leprosos y hoy pasan de 30.000.

Y sin salir de nuestra España hemos de observar este desarrollo desconsolador de la enfermedad de que nos venimos ocupando, contándose muchos cientos de atacados especialmente en las Provincias de Levante.

Hoy mismo he leído una parte telegráfica de Málaga en que se dice que en Marbella, puerto de aquella Provincia, hay veinte marineros con lepra, los cuales han infestado a otras muchas personas. El vecindario lleno de horror pide protección al Estado, y ¿qué protección puede dar sino aislar a esos infelices para prevenir el triste cuadro de verlos como la fieras en las cuevas y chozas recibiendo por merced y desde lejos el sustento que les llevan sus padres, hijos, esposos que viven regalados en las cómodas habitaciones que ellos han tenido que abandonar?

Urge por tanto poner remedio pronto a tanto mal.

Urge que las personas caritativas contribuyan con sus limosnas al levantamiento de ese Asilo de la Caridad.

Urge que el gobierno tome parte activa para realizar la obra iniciada por corazones nobles y caritativos.

Urge que los diputados y senadores dejando a un lado diferencias políticas obtengan del Erario público los medios de cortar esa corriente fétida y gangrenosa por aquellos medios que aconseja la Ciencia médica.

Dispénsame, Sr. Presidente, que me haya hecho tan pesado y que a corre-pluma haya emborrinado estas cuartillas: fruto son de mi buen deseo.

Suyo affmo. S. S.

La Junta de gobierno de la Colonia Nacional de San Francisco de Borja para leprosos, ha tenido el gusto de recibir atento oficio de la Alcaldía Constitucional de Jaraco que dice así:

«Alcaldía Constitucional de Jaraco.—Negociado de Beneficencia.—Tengo el elevado honor de poner en conocimiento de esa Junta, como el Ayuntamiento de este pueblo, el cual me honro en presidir, en sesión del nueve de los corrientes aprobó la consignación de cien pesetas en el presupuesto adicional, como primera imposición de las diez que por la misma suma desde luego se ha comprometido en la indicada sesión, y en igual número de años, entregar al Sr. Presidente de la Colonia Nacional de S. Francisco de Borja para leprosos, deseando adquirir el título de patrono de la misma.

Y para los efectos consiguientes y por acuerdo de los señores de la Corporación, lo pongo en conocimiento de V. para que dé cuenta a la respectiva Junta.

Dios guarde a V. muchos años.
Jaraco 20 de Agosto de 1903.—El Alcalde, Jorge Castelló.—El Secretario, Rafael Calvo.—Sr. Presidente de la Junta de Gobierno de la Colonia Nacional de San Francisco de Borja de Gandía.»

Merece plácemes el Ayuntamiento de Jaraco. Digno es que le imiten en su conducta muchísimos ayuntamientos de España para contribuir a la empresa más laudable de la nación.

ALARMA SECTARIA

Los diarios liberales se alarman ante la constitución de Ligas Católicas.

¿Cuáles son sus principios y propósitos? Eso pregunta un periódico liberal.

Sus principios y sus propósitos, podemos contestarles, son diametralmente opuestos a los que sirven de bandera a los liberales. ¿Lo quieren más claro?

Radicalmente antiliberales, furiosamente antiliberales, intransigentemente antiliberales. Eso son, eso tienen que ser las Ligas Católicas.

Y si no fueran eso las combatiríamos; y si no fueran eso no lograrían nada práctico.

Porque la experiencia demuestra que en dando un paso en el camino de las concesiones se llega irremisiblemente al abismo de errores en que hoy yacen aquellos pios varones que iban a arrancar un pelo del lobo y se han quedado ellos sin un pelo de católicos.

Copiamos de la «Correspondencia de España» de Madrid:

PALUDISMO Y SU CURACIÓN

Los recientes descubrimientos han vuelto tan claro y sencillo el antes misterioso problema de las fiebres palúdicas (calenturas) que ahora los propios enfermos, sin necesidad de recurrir, salvo casos especiales, al cuidado de los médicos, particularmente en lugares palúdicos en los cuales falte la asistencia facultativa, pueden ellos mismos proceder a su curación y precaverse contra los nuevos ataques del enemigo.

El palúdico puede eficazmente curarse por él mismo, de una manera intensiva, tomando diariamente seis píldoras de Esanofele (Ferro-Quinina-arsénico y extractos amargos) por espacio de 15 días consecutivos, siguiendo después y a continuación de la cura con dos píldoras diarias de dicho producto como profilático.

El individuo que se ponga en estas condiciones por virtud del Esanofele (ó Esanofelina líquida tratándose de niños) nada más tiene que temer de la malaria, la cual, como está demostrado, no se respira en los sitios llamados palúdicos ni entra en la sangre por beber agua ó comer vituallas procedentes de dichas localidades.

Las fiebres palúdicas afectan al individuo solo cuando haya sido picado por un mosquito Anopheles que haya chupado la infección en la sangre de un palúdico.

Sin la picadura del mosquito Anopheles, no hay, pues, infección posible; como tampoco puede ésta existir si el picado se ha curado con seis píldoras diarias de Esanofele por 15 días consecutivos y vaya siguiendo la cura profiláctica con dos píldoras diarias durante toda la estación palúdica (Junio-Octubre).

En este caso, solamente repetimos, la picadura del mosquito no tiene ya facultad infecciosa y el palúdico así curado no es ya peligroso para los sanos porque el mosquito, chupando la sangre de dicho individuo, no encuentra ninguno de los gérmenes palúdicos.

Esto se ha demostrado de la manera más clara y patente por medio de los ex-

perimentos verificados en Prat del Llobregat en nuestro país (1902); en Ostia y Tre Porti (Italia 1901), en Nona (Dalmacia 1902); con resultados todos inmejorables, ya que sobre millares de individuos tratados con el Esanofele, ni tampoco el uno por cien ha padecido aún las fiebres más pasajeras.

SECCIÓN OBRERA

SOBRE CAJAS RURALES

La nota más interesante del Congreso agrícola de Segovia fué, á nuestro juicio aunque pasara casi inadvertida para la mayoría de los allí congregados, la dada por D. Luis Chaves Arias al relatar con sencillez y naturalidad el *Via-Crucis* recorrido por dicho señor al pretender organizar las Cajas rurales, sistema Raiffeisen, en su provincia de Zamora. Creemos conveniente para aquellos de nuestros lectores, si por acaso les hubiese que no conozcan la organización de estas cajas, anotar aquí, aunque sea á la ligera, las bases fundamentales á que obedecen estas instituciones que tanto bien han hecho á la clase modesta labradora en Alemania, donde las ideó y fundó Raiffeisen, y en Italia donde las propagó Wolleberg.

Estas sociedades de labradores no aportan capital, sino el crédito de sus asociados, que responden mancomunadamente con todos sus bienes á las obligaciones que contraigan en nombre de la sociedad. Cuando uno ó varios de sus asociados necesita dinero, la sociedad lo busca en las mejores condiciones con la garantía ya indicada, y lo entrega á los mismos mediante una sencilla obligación á un interés un poco mayor que el que haya fijado el prestamista y cuya diferencia se va acumulando para formar un fondo de reserva que ha de servir más tarde para llenar todas las necesidades de los asociados.

Jamás se reparten dividendos, sea cualquiera el capital propio de la caja, todos sus cargos han de desempeñarse gratuitamente, y tan sólo suele darse una pequeña gratificación al encargado de contabilidad. En caso de disolución de la sociedad, el capital, grande ó pequeño, de la misma, pasa entero al Banco del imperio alemán en depósito hasta tanto que otra asociación con el mismo fin é iguales bases se funde en el mismo pueblo.

Cuando el capital acumulado satisface con exceso las necesidades de la sociedad, se invierte el sobrante en comprar aparatos agrícolas para los asociados, proveerse de libros útiles, arreglar caminos y hasta dotar de camas á los hospitales para la clase trabajadora pobre. Como se ve, no puede darse organización más sencilla, desinteresada, completa y factible, puesto que no hay que aportar capital, que las referidas cajas rurales Raiffeisen, con la inmensa ventaja de exigir una moralidad á toda prueba entre los asociados y como los beneficios que obtienen son grandes hay gran interés en todos en alcanzarlos, haciéndose creadores por su buena conducta, y de esta manera el estímulo es mayor que el que en vano pretendió despertar la Constitución del año 20 del pasado siglo aconsejando á los españoles que fueran honrados y benéficos.

Más por lo mismo que reúnen tantísimas ventajas y llenan cumplidamente el fin para que fueron creadas fortaleciendo y extendiendo los lazos de unión desinteresada que deben unir á la clase labradora, y corrigen y mejoran la condición moral de la misma, se creyó desde luego que sólo con una decidida vocación de apóstol actuando sobre agricultores no poco ilustrados y de honradez intachable, podría llevarse á la práctica el pensamiento, porque sólo la persuasión de realizar un gran bien para todos y con una gran dosis de altruismo y buena fe podría salvarse la valla que el egoísmo y la desconfianza hablan de levantar en el momento que al asociado se le exige como condición previa que ha de aportar como garantía todo su capital.

Tan arraigada y extendida se halla esta creencia en nuestro país, á pesar de las enseñanzas de Italia, que cuantos se han dedicado al estudio del crédito agrícola entre nosotros y han organizado Cajas rurales, uno de los que hay que colocar en primer término al señor Rivas Moreno, desecharon como irrealizable este pensamiento aun suponiéndolo el mejor.

La consulta hecha por el señor Chaves á los sociólogos más eminentes de nuestro país como los señores Costa, Azcárate y otros cuando intentaban organizar las cajas Raiffeisen en su provincia de Zamora, la resolvieron todos en sentido negativo, aconsejándole que no emprendiera semejante campaña, pues á su juicio, partiendo del convencimiento del atraso de la clase labradora y de todas las clases sociales en general, el sólo intento había de calificarse de locura.

A pesar de todo, el señor Chaves lleno de fe y de amor, que ambos sentimientos se precisan en grandes dosis, acometió la empresa y la realizó fundando las cajas de Zamora, San Marcial, Moraleja y Arenillas, pero al comenzar su funcionamiento se tropezó con lo que aquí estorba casi siempre, con el Estado, que no tan sólo dificultaba, sino que imposibilitaba en absoluto la vida de las cajas, pues según nos refería el señor Chaves, un préstamo de 100 pesetas hecho por la caja al módico interés de tres por ciento, entre pa-

pel sellado, timbre, y demás presupuestos, salía al catorce por ciento, sin contar las molestias, pérdidas de tiempo y todo género de entorpecimientos de nuestras oficinas.

Continuando sin desmayar su peregrinación el señor Chaves, acudió por conducto del señor delegado de la provincia al señor ministro de Hacienda, que no recuerdo quién lo era á la sazón; por poco no le cuesta el destino al delegado por meterse en libros de caballería, que por tales reputaba él entonces ministro el dar curso é informar favorablemente la solicitud. Todo esto nos lo refería el señor Chaves serenamente, sin arrebatos como si no tuviera importancia, y á mi que lo escuchaba se me antojó la acusación más tremenda que pudo lanzarse contra toda nuestra organización.

Afortunadamente, en el proyecto de presupuestos actual presentado á las Cortes se propone la exención de tributos para las operaciones de las cajas Raiffeisen y la asistencia al Congreso del señor Chaves no obedecía más que á interesar á este para pedir que se aprobase el proyecto del señor Rodríguez San Pedro en lo concerniente á estas cajas.

Es indudable que lo que atropellada y malamente queda referido, no alienta para emprender una ruta donde sólo disgustos y sinsabores se pueden cosechar, pero sin embargo, sigo creyendo que aun existen y existirán hombres de buena voluntad que, á pesar de todos los pesares, hacen cuanto pueden en obsequio de sus semejantes, y para facilitarles la obra estimo oportuno copiar en «El Norte» los estatutos que después de un estudio detenido y repetidas consultas a personas de reconocido mérito, ha perfeccionado el señor Chaves, y que desde luego pueden aprovechar cuantos intentan organizarlas.

Valladolid, Julio 1903.

José Cascon

SECCIÓN AGRÍCOLA

PARA OBTENER FRUTAS GRANDES

Véase un ingenioso procedimiento por medio del cual se pueden obtener hermosas manzanas y peras. Eljase en un árbol vigoroso una pera ó una manzana de buena calidad, ni manchada, ni verde y que reciba directamente los rayos del sol, é introduzcase en la extremidad de su rama, si es posible, en una vasija de vidrio ó de loza, que tenga ancha boca, y en la cual habrá el agua necesaria para que dicha fruta quede suspendida encima, sin llegar á ella; se cierra herméticamente la vasija para impedir por completo la evaporación, con el solo cuidado de ir renovando el agua á medida que esta vaya absorbiéndose. Si se continua esta operación durante algún tiempo, (quince días aproximadamente), se obtendrá la fruta de tamaño doble.

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL MELÓN

Son varias las enfermedades que atacan al melón. Dice Mr. Zacharevitz que la humedad prolongada del suelo puede ocasionar el tizón, que se origina también en ocasión por razón del tiempo nublado. La única manera de evitarla consiste en separar las plantas del suelo y protegerlas contra las nieblas por medio de esterillas ó de una cubierta cualquiera. También se ven atacados los melones por diferentes hongos, entre los cuales es el más temible el «Peronospora cubensis», que forma, sobre las hojas, pequeñas manchas blancas con hendiduras, cuyas últimas ramificaciones son rectas, con conidias oblongas y obtusa. Los tratamientos de esta enfermedad deben ser preventivos, se aplicarán en número de tres; el primero en Mayo, el segundo en Junio y el tercero en Julio. Las últimas experiencias autorizan para aconsejar, al propio tiempo que el agua celeste, la fórmula compuesta de: Sulfato de cobre, 2 kilos Carbonato de sosa 2 id. Agua 100 litros.

Esta solución no mancha la fruta como el agua celeste, y los resultados obtenidos son equivalentes.

Las hojas de las plantas del melón se ven también atacadas por la «Erysiphe macularis», micelio que se prende en las hojas como una tela de araña. Habita en casi toda Europa en las hojas de las cucurbitáceas. Este oidium se encuentra igualmente en plantas pertenecientes á otras familias, como las compuestas, las rosáceas, etc. Se combate por medio de azufrados repetidos, que se aplicarán en las primeras horas de la madrugada.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Desde que tomé el mal consejo de atacar á Costa nuestro comun amigo por aquello del mitin monstruo republicano de Ibi, siento un resquemor en el cuerpo y una pesadilla tal me atormenta, que temo por mi importante salud, más importante ¡qué tiene que ver! que la de Villaverde ó la de cualquier otro político por gordinflón que sea, si á tiempo no cuido de recobrar la paz perdida, dando una pú-

blica reparación á mi querido Costa, al orador improvisado del mitin monstruo de Ibi, por el trato que con él usé en mi crónica anterior.

Yo soy así porque quiero ser buen cristiano, de quien es propio devolver el buen nombre ó la buena fama á quien sea por lo que fuere no conservó muy entera.

Ojalá hiciesen otro tanto esa récua de plumas remuneradas que por su campaña de calumnias y difamaciones en grande escala contra todo lo que por su decencia puede mirar de frente, parece descender en línea recta de aquella raza de judíos que frente al pretorio vomitaban calumnias más gordas que la panza de Aguilera. Y á lo que íbamos que es á la reparación.

Porque es el caso de decir allá Costa que los Reyes Católicos habían sembrado los gérmenes de nuestra ruina nacional; y dije yo en uno de esos arrebatos que no está en la voluntad de hombre el reprimir: Eso es mentira, ellos fueron los que echaron los cimientos de nuestra grandeza y poderío. Y no dejo de comprender, luego de haber reflexionado un poco que Costa tiene razón, como la tienen los ladrones cuando dicen que los ricos tienen la culpa de que lo sean; ¡Fuera ricos! no haya sino pobres; ¡fuera propiedad y se acabarían los robos y los ladrones y los gavilanes y los ministros y los cobradores de contribución.

Y si no, díganme Vds. ¿qué se necesita para apagar una lámpara? lo primerito de todo es que esté encendida; el que la enciende siembra los gérmenes de su ruina.

Pues aquí de la lógica de Costa-rico: que se necesitaba para que los republicanos de Riego y los liberales de toda ralea nos hiciesen el favor y *orsequio* de arruinar á España, de separar á achazos de la metrópoli todo un imperio colonial, que quizás de él no guarda más recuerdos que el de las fechorías cometidas por los bandidos que con el nombre de gobernadores ú otro título fueron á explotarlo; de hacer subir la deuda pública hasta las nubes con una suma fabulosa; y de hacer bajar la cultura, y la civilización hasta el subsuelo; indudablemente lo primerito que se necesitaba, era que España fuese grande y tuviese colonias en tan gran número que obligaran al sol á alumbrar siempre en sus dominios, que fuese insignificante la deuda y que su cultura y civilización impusieran leyes y costumbres á las demás naciones.

El que hizo todo esto sembró seguramente los gérmenes de la ruina de España. Luego Costa tiene razón cuando dijo que los Reyes católicos fueron la causa de la ruina de España.

Y aun creo que se quedó corto; porque yo hubiese dicho que tanto ó más que los Reyes católicos fué causa Pelayo el que en los riscos de Asturias dió principio á la hermosa epopeya de la reconquista.

Si, señores; si no hubiese habido un Pelayo que sacara á España de las aguas del Guadalquivir no hubiese habido republicanos que hicieran traición á la patria; ni habiese habido un Sagasta, un Moret ó Montero que nos vendieran á los yanquis, ni habría esa cáfila de políticos chupadores que nos desangran, ni aun tal vez un Costa ó un sastro para llorar las desdichas de la patria.

Y la verdad es que para ver ciertas cosas en España, mejor fuera que no hubiese sobrevivido; y la verdad sea dicha, no me refirió al mitin de Ibi, sino á ese otro que han celebrado las hembras en los Jardines del Buen Retiro de Madrid, presidido por la Ramos, y amenizado con las sermonatas de la Prieto, sombrerera, la Gonzalez, escogedora de trapos y la Fraile, sastresa; tres pies para un banco.

Su aparición en el estrado fue recibida con las voces de ¡Ole por las madrileñas! ¡Viva lo bueno!, etc., antes de abrir el pico, que después de decir lo que dijeron, aquello fué el disloque, y el no entenderse y el hundirse el firmamento.

La Fraile, ¡Fraile había de ser! arremetió contra los conventos como un Canalejas cualquiera.

¡Rechápirol y que genticilla esta la que nos quiere redimir por el arte de encantamiento, para no trabajar como Dios manda y desean los hombres honrados.

Esta plaga de marimachos que le ha salido como un divieso á la sociedad, será su afrenta cuando la juzguen personas de sentido común.

Y para terminar, allá van dos noticias que hubieran formado el argumento de esta crónica si la conciencia por un lado y la vergüenza por otro no me hubiesen llevado á desagraviar á Costa y á presentar á la Elena y sus tres hijas del Retiro; Canalejas ha mandado un embajador á los castillos y fortalezas que ocupan los santones del fusionismo para hacerles olvidar aquello de «Monárquicos no me esperéis... republicanos, esperad;» y ver de entrar en el reparto de los bienes patrios.

¡Oh la consecuencia política! El general Weyler ha encargado ya unos pantalones nuevos para estrenarlos el día en que lo hagan ministro, que espera ha de ser pronto á juzgar por el zalamo de Canalejas.

Y yo ya tengo ganas de que así sea para reirme de él.

SUBASTA

Se rematará en pública subasta, si la postura fuera aceptada, un solar sito en esta Ciudad frente al Convento de Monjas de Santa Clara y calle de Santa Clara, vulgo de la Pelota, lindante por la derecha entrando con casas de la calle del Mar, propias de los herederos de D. Pedro Vicente Gregori, de D. Salvador Codoñer, de D. Francisco Domenech, de Doña Vicenta Araixa, de D. Angel Pinedo, de don Tomás Melo, de D. Andrés Gimenez, de D. Ramon Bañuls y otros, y por la izquierda la parte edificada de lo segregado del antiguo convento que se reserva la comunidad y calle de Santa Clara y por detrás con casas de D. Blas Melo y Lanáquera.

La subasta se celebrará el día cuatro de Septiembre próximo á las nueve horas de la mañana en el despacho del Notario de esta ciudad D. Pascual Sanz y Forés, sirviendo de tipo la cantidad de treinta y tres mil ciento dos pesetas setenta y cinco céntimos.

Los títulos y pliego de condiciones estarán en la expresada Notaría á disposición del público.

NOTA. Con buena garantía se facilitará dinero al seis por ciento anual, al rematante de la subasta anterior si así lo desea.

NOTICIAS

Los precios para pasa de legía son más bajos que en la semana anterior, pues las clases ordinarias se cotizan de 25 á 27 pesetas quintal de 50 kilos; clases buenas alcanzan hasta 32 pesetas y lo que se llama Flor, todavía obtiene mejores precios.

A LOS AGRICULTORES.—La salud de las viñas, naranjos, árboles frutales y hortalizas, se alcanza con el Exterminador Criptogámico, el más poderoso insecticida y con el verdadero pulverizador sistema Excelsior. Se vende en el comercio nuevo de San Pascual de Gras Adrover, calle de San Pascual, 18, Gandía.

Las noticias que tenemos respecto á la próxima cosecha de aceite es que será abundante en muchas comarcas olivereras. Por tal motivo y por la escasa extracción de aceite que ha habido este año para el extranjero, se cotiza dicho líquido á precios baratos desde hace unos cuantos meses. En el Marquesado de Denia, aceite de olivas, clase buena no alcanza más precio de 11 pesetas arroba.

ISIDRO LAPORTA, FOTÓGRAFO, calle Mayor, núm. 69, 2.º Gandía. Se retrata aunque esté nublado. Precios económicos.

A pesar de encontrarnos en el mes de Agosto, el martes último por la noche precedido de relámpagos y truenos cayó un aguacero por espacio de buen rato que, en algunos términos ha proporcionado á las tierras una regular sazón.

Tarjetas postales con vistas de la leprosería Sanatorio de S. Francisco de Borja, se venden en la imprenta de este periódico á cinco céntimos, destinado el producto para beneficio de los leprosos.

El miércoles y jueves fueron malos días para los cosecheros de pasa. Es de esperar, que habiéndose levantado el tiempo no sufrirán perjuicio las uvas escaldadas; pero á quien tenía la uva cortada y hubo de suspender el escaldo por espacio de dos ó tres días no le habrá favorecido el tiempo en sus intereses. Por último, lluvias en la tercera decena de Agosto suelen ocasionar siempre podredumbre en los racimos de uva que todavía están por cortar de la cepa.

En algunos puntos ha principiado la recolección de la uva de vino. La cosecha se presenta escasa pero sana. Los precios á

que se cotiza estos días en Bellús y pueblos cercanos á éste oscilan alrededor de una peseta quince céntimos arroba.

Han quedado terminados los trabajos de cimentación del puente sobre el río Girona y están muy adelantados los de terraplenar junto al río dicho, apesar de necesitarse para tal operación unos 7.000 metros cúbicos de tierra.

La construcción del puente sobre el río Jalón en la sección de carretera de Sagra á Parcent, está muy adelantada. Está finalizándose el trabajo de la última bóveda.

Ciento ocho senadores y diputados á Cortes se han adherido á la iniciativa del conde de San Bernardo para emprender una activa campaña parlamentaria en pró de la Agricultura.

La Cámara de Comercio de Madrid ha enviado también su adhesión en términos expresivos y entusiastas.

Según datos telegráficos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación obtenida durante la primera quincena del pasado Julio, acusa un aumento comparativamente á la que se obtuvo en igual período de tiempo del año anterior, de 1.300.000 pesetas, próximamente.

La mayor parte de este aumento corresponde á la renta de Aduanas.

CONFITERIA DE RICARDO ROSELLÓ, calle de S. Pascual, Gandía.—Se venden pastillas café y leche, (natosa esterilizada), de la reputada casa Alonso Hermanos, de Logroño; y se sirven encargos de dulces, tortadas, etcétera para bautizos y novias.

La Comisión nombrada para dar dictamen acerca del proyecto de ley estimulando el establecimiento á Granjas agrícolas particulares, ha acordado abrir una amplia información á cuyo efecto recibirá hasta el 31 de Septiembre próximo cuantos escritos se dirijan á su Presidente sobre el asunto que la está encomendando.

Con un capital de diez mil duros se ha constituido en Bilbao el *trust* de las patatas por algunos vendedores de este artículo.

Y vivan los *trust*. Que país, Dios Santo. Los malos ejemplos cunden que es un primer. La primera determinación de ese *trust*, será imponer los precios al mercado.

Y por este camino se formarán otros muchos *trust*, y las patatas á este paso constituirán, como el azúcar, un artículo de lujo, asequible solo á los favorecidos por la fortuna.

El porvenir de las clases proletarias es no comer ni aún patatas.

En varias regiones de España está haciendo muchos daños la altisa, coquillo ó pulgón de la vid.

Hasta ahora no se conocía medio práctico de combatirlo.

El Sr. Loubeyre, viticultor argelino, ha comprobado la eficacia del siguiente procedimiento.

Se toman: 25 kilogramos de polvo de tabaco, que se hacen macerar durante ocho horas en unos 200 litros de agua.

A parte se disuelven 250 gramos de ácido arsenioso en agua hirviendo, y cuando se enfria se añade de dos á cuatro kilogramos de cal apagada en polvo y más agua, hasta 350 litros.

Esta disolución se vierte sobre el agua de tabaco y se agita.

Asegura el Loubeyre que este líquido, aplicado con un pulverizador, mata rápidamente, brutalmente, la altisa ó coquillo. Se recomienda no usar este caldo después de la floración: el ácido arsenioso es un veneno.

Continúan sin cesar los trabajos de esplanación de la carretera que ha de conducir á la Colonia Nacional de S. Francisco de Borja para leprosos. La brigada se encuentra trabajando á unos 700 metros del punto de partida.

La provincia de Oviedo se distingue por el interés que los señores maestros de instrucción primaria se toman por la enseñanza agrícola práctica de sus alumnos.

A la escuela modelo de Rodrigo Alvarez de Corao, fundada por el ilustre asturiano D. Leandro Llanos, en la que se dá completa enseñanza agrícola primaria á la vista de campos de experimentación, donde los alumnos aprenden todas las prácticas culturales, hemos de añadir las conferencias que el catedrático del Instituto de Gijón D. Miguel Adellac ha iniciado en dicha ciudad.

El día 7 de Mayo dió una dicho profesor en el local que ocupa la escuela de Santa Lloriada, asistiendo como de costumbre todos los maestros del Consejo y muchos agricultores.

El conferenciante disertó sobre la pro-

tección del cultivo del maíz, dando patentes pruebas de su gran competencia en el asunto.

El maestro de la vecina parroquia de Ceaes, ofreció en nombre de un propietario de aquella aldea, los terrenos necesarios para establecer un campo de experimentación.

De desear fuera que estos actos sirvieran de estímulo en otras provincias, pues al mismo tiempo que ganaría la enseñanza, habrían de redundar también tales conferencias en el progreso de la agricultura.

Con el título de Sociedad Universal Exportadora se está constituyendo una compañía anónima con un capital inicial de 500.000 pesetas, divididas en acciones de 25 pesetas cada una. Esta compañía tiene por objeto el aprovisionar de leche de vacas á Madrid, procedentes de la provincia de Santander, donde se vende á 20 céntimos el litro, pudiendo venderla en la corte á 30 céntimos cuartillo, siempre con la garantía de que procede de la provincia de Santander, á cuyo efecto en el recinto de cada vasija irá marcada la fecha de la salida de las cámaras frigoríficas.

Por iniciativa de la Cámara Agrícola de Albacete y con el concurso del Ayuntamiento de la misma capital se celebrará en el mes de Septiembre, coincidiendo con la época de de ferias, una Exposición de Maquinaria Agrícola, en la cual se enseñará á los agricultores de dicha provincia el funcionamiento, conste, utilidad que reportan y en suma todos aquellos que pueda construir al manejo y adquisición de las máquinas modernas cuyo uso está en otras regiones acreditado.

Las casas constructoras y las que se dedican á la venta de artefactos agrícolas, han prestado su cooperación á tal empresa en la que están directamente interesadas.

La Exposición de las regiones extremadas y onudense que aproximadamente se celebrará en dicha capital comprenderá los siguientes grupos:

1.º Los ganados en general. 2.º Consejos y aves de corral. 3.º Útiles de labor y maquinarias agrícolas é industriales. 4.º Cereales y demás productos de la agricultura y sus derivados. Floricultura, arboricultura y horticultura. 5.º Productos de la industria pesquera. 6.º Minerales.

Merecen aplausos todas las iniciativas que por medio de estos concursos del trabajo tiendan á fomentar y levantar el espíritu agrícola en nuestro país.

El señor Ministro de Agricultura escribe al señor presidente de la Unión Agraria Española manifestándole que excita el celo de los señores gobernadores de Huelva, Cáceres y Badajoz para que contribuyan al mejor éxito de la Exposición Onubo-Extremeña que ha de celebrarse en Huelva en los últimos días del corriente mes y primeros de Septiembre, coincidiendo con el segundo Congreso regional de la Federación Bético-Extremeña y Canaria y ofrece el señor Ministro al dicho señor presidente su decidida cooperación para los fines de la Unión Agraria.

«La Gaceta» ha publicado las bases de un concurso en el que se premiarán las mejores cartillas que se presenten para adoptar en la primera enseñanza la de los más interesantes cultivos en cada una de las regiones de España. Aplaudimos con entusiasmo esta determinación del señor Ministro de Agricultura y ya daremos á conocer su proyecto integro.

Según informes que creemos autorizados, parece que se trata de crear un «trust» de productores de madera del país, en que entrarían á formar parte los principales madereros de Madrid y otras plazas del centro de España y de Levante.

CASTIGO ORIGINAL

El duque Carlos Guillermo de Bruewisk, que vivía á principios del pasado siglo, daba mucha importancia á la estricta observancia de las fiestas y domingos.

Supo un día que los labradores de un pueblo tenían la mala costumbre de reunirse durante el Oficio divino en una taberna, donde bebiendo, mataban el tiempo que debían pasar en el templo. En vano los sacerdotes y las autoridades clamaban contra este abuso: los bebedores continuaban en su mala inclinación.

El Duque, vestido con un viejo leviton y abrochado hasta arriba, se dirigió una mañana á dicha taberna. Doblaba las campanas en el templo llamando á los fieles, cuando se presenta la *banda de mosquitos* precedida de un personaje ancho y de peso, y que por su nariz rubicunda y su cara iluminada manifestaba ser el presidente de aquella alegre sociedad.

Siéntase al extremo de la mesa y manda tomar asiento á su lado al Duque sin decir palabra, no sin echarle por eso una

mirada de través como quien recela del nuevo convidado, al cual nadie recuerda haber visto en la taberna. Sin embargo, el tabernero pone delante del presidente un enorme cántaro de aguardiente. Este lo toma con ambas manos, bebe una buena dosis y lo presenta al Duque diciendo: *Pasa esto á tu vecino.*

El cántaro, pues, da la vuelta por toda la mesa, llega de nuevo al presidente, quien despues de darle un beso afectuoso lo remite otro vez al Duque, circuleando con la misma rapidez. Cada convidado lo abraza sucesivamente con felicidad y lo suelta diciendo: *Pasa esto á tu vecino.*

A la tercera vuelta del famoso cántaro se levanta el Duque con furor, desabrocha su levita, y dejando ver á todos su uniforme bien conocido y sus insignias de soberano, da con todas sus fuerzas un solemne bofetón al presidente parodiando sus frases: *Pasa esto á tu vecino;* y como éste titubeara, saca el Duque la espada y grita: «Si alguno os tratáis con demasiada compasión y calma que tiemble... porque sabré hacerle buena justicia y pronto.»

A esta amenaza se levantan brazos llueven bofetadas de uno á otro extremo de la mesa, cinco ó seis veces consecutivas con la velocidad del rayo y con el estruendo de una tronada, hasta que al fin satisfecho el príncipe con este singular castigo que daba á aquella pandilla de bebedores, los deja en paz.

Y cuentan que el domingo siguiente ninguno de ellos tuvo tentación de entrar en la taberna.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES

IGLESIA MAYOR

La Vigilia de Adoracion Nocturna, anunciada para esta noche á intención de D.ª Adelaida Roselló Part, se proroga para el Sábado cinco de Septiembre, por haberlo acordado el Consejo Directivo, atendidas razones de mayor conveniencia espiritual.

Mañana á las cinco de la tarde y después de Vísperas tendrá lugar en la Iglesia Colegial una Junta de las señoras Celadoras del Sagrado Corazón de Jesus, para tratar de asuntos del Apostolado de la Oración.

Hoy y siete días siguientes al anochecer continuarán los ejercicios de la novena á Ntra. Señora de la Salud, á intención de una persona devota.

IGLESIA DE LAS ESCUELAS-PIAS

Domingo 30. A las siete misa de Comunión general para las Teresianas con meditación preparatoria, órgano y letrillas.

Por la tarde á las cinco, el ejercicio mensual con exposición de S. D. M. Trisagio, sermón por el P. Enrique Martí, reserva y los Gozos á Santa Teresa,

IGLESIA DEL PALACIO DUCAL

Día 3. A las siete de la tarde se tendrá el ejercicio de la Hora Santa con sermón.

Día 4. En la misa que se dirá á las siete con exposición de S. D. M. se harán los ejercicios propios del primer viernes

APOSTOLADO DE LA ORACION

PRIMER GRADO

Intención para el mes de Julio aprobada y bendecida por S. S.

LA EXCELENCIA DE LA VIDA RELIGIOSA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial para que comprendamos mejor la excelencia del estado religioso, tan útil á la Iglesia y á la salvación de las almas.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer á las órdenes religiosas.

OPERACIONES DE LA CAJA DE AHORROS

El día 22 del presente mes se hicieron en esta Central 46 imposiciones á plazo indeterminado, siendo cinco de ellas en nuevas libretas.

En el despacho auxiliar de Ondara se hicieron 7 imposiciones.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

MERCADO DE HOY

Tomates inglés 1'25 pesetas.
Pimientos por capazo á 0'25 id.
Pimientos rojo por capazos á 1'50 id.
Cebolla á 0'45 id. arroba.

GBANOS

Cacahuet á 2'50 id.
Habichuelas á 6'25 id.
Algarobos á 4'25 id.
Algarobas á 1'70 id.

NARANJOS

Los que se dedican á este cultivo, deben ensayar en esta época, hasta fin de Agosto, el empleo de *Nitrato de sosa*. Uno á tres kilos por árbol.

Pruébese para convencerse. Para informes y detalles, Doctor Aliño, plaza de Cajeros, 6, Valencia.

FERRO-QUINA-BISLERI



El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto MILAN

estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositario exclusivo en España Alfredo Rolando Baja San Miguel, 1.—Barcelona

SE VENDE un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2, Gandía.

PISOS, HIDRÁULICOS

AZULEJOS Y CEMENTOS materiales de construcción y papeles pintados para decorar habitaciones. Representante en esta de la casa de A. Bayarri de Valencia.

Almacén de

RAMÓN SANCHO

Avenida del Marqués de Campo GANDIA

Se garantizan los materiales de esta casa.

J. Rodrigo, impresor Gandía,

ABONOS QUÍMICOS Y SUS PRIMERAS MATERIAS

La Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad ofrece á los señores agricultores Primeras Materias para prepararse los abonos para cada cultivo con arreglo á las fórmulas generales aprobadas por la Cámara Agrícola oficial de Valencia, publicadas en su *Cartilla*; y para los que no quieran preparárselos, la Caja de Ahorros se encarga de hacerlo con la mayor economía.

También se aconsejan otras fórmulas especiales de abono para tierras. Cuantas consultas nos hagan nuestros favorecedores sobre abonos y su empleo, tendrán cumplida contestación, aunque alguna vez hubiéramos de consultar para ello á la acreditada revista «La Agricultura Española», que se publica en Valencia, ó á otras de Barcelona.

Las Primeras Materias para abono que se venden en este Establecimiento, antes de expenderse al público, son previamente analizadas por cuenta de la Caja de Ahorros para comprobar la graduación que nos ofrecen las casas extranjeras; y al efecto, para garantía de los agricultores, existe un tarjetón en la puerta del almacén, indicador de la graduación de las materias de los señores químicos que certifican el resultado del análisis. Los certificados están á disposición de los compradores.

Sulfato de amoníaco, Nitrato de sosa, Cloruro de potasa, Sulfato de cobre, Superfosfatos, Sulfato de hierro.

Arzobispo Company, número 2, Gandía

DESCORTEZADORES RÁPIDOS para rascar troncos de olivo y otros árboles. Desgranadoras de maíz.

Se venden: en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad Gandía

LA GALLETA

Herrería Agrícola, Vinícola é industrial y construcción de toda clase de Arados. SALVADOR CEBRAL BALLES-TER, Llano de la Zaidia, 10, (Junto al río) Valencia. Teléfono 697.

GUANOS Y PRIMERAS MATERIAS

RICARDO

Fábrica y Almacén, plaza de Lucena, núm. 8, Corralón de la Palmera, frente al apeadero del tranvía de caqallos, Grao.



HERNANDEZ

Despacho: calle de Lauria, 8, entpiero VALENCIA

EMULSION NADAL
 Única que contiene el 80% de aceite de hígado de bacalao y glicerosfosfatos é hipofosfatos
 Analizada por los Doctores: Buzet, Catedrático de Farmacia de Madrid, y Coeina Llaguin, de Barcelona
 Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona
ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE
 Alimento concentrado y medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salida de los dientes, necesario á los niños, embarazadas, personas débiles. Cura la Tos, Catarrros, Tisis, Escrófulos, Raquitismo, Linfatismo, aumenta la leche y el vigor.—Reconstituyente heroico en las enfermedades convulsivas, convalecencias, diabetes, etc.—Se conserva indefinidamente.—En las farmacias.

De venta en las farmacias.—A por mayor.—Farmacias de D. Arcadio Chelvi, Plaza de Cuartel, núm. 12, y D. Ignacio Martinez, Gandía

TALLER DE ESCULTURA Y PINTURA RELIGIOSA DE JOSÉ ROMERO TENA

Auxiliar de la Escuela oficial de Bellas Artes de Valencia

Se construyen en madera y decoran imágenes desde 60 pesetas en adelante, las mismas para vestir, desde 30 pesetas. Crucifijos con su peana ó monte desde 30 pesetas.—Gran variedad de imágenes del Niño Jesús.—En la sección de talla se construyen y decoran andas con faroles ó tulipas, desde 80 pesetas; igualmente se hacen á precios muy reducidos templetas, urnas, sagrarios, doseles, retablos, etc. Para más detalles, pidanse catálogos, proyectos y cuantos antecedentes se necesiten, con la seguridad de encontrar economía en los precios y arte en la ejecución de las obras.

Calle de Alboraya, núm. 6, Valencia

GASÓMETROS PARA GAS

ACETILENO

(con patente de invención)

DE

JOSÉ GRAS PEREZ

51, CALLE MAYOR, 51, GANDIA

Se venden Gasómetros y se instalan á precios económicos. En este establecimiento encontrará el público carburo de calcio, lampistería en petróleo, gas y electricidad, lámparas eléctricas, batería de cocina, bombas y pulverizadores para viñas y árboles, etc.

BENNACER, DENTISTA



Este profesor, ex-operador del instituto de dentistas del Hospital de la Princesa de Madrid, anuncia á su numerosa clientela, su ganibete calle de Alcalá de Olmo, núm. 4, principal contigua á la de Alcoy, de esta ciudad de Gandía, habiéndolo dotado de modernísimos aparatos para las extracciones de muelas sin dolor y medicamentos para la curación de las caries

Construye toda clase de dentaduras con los adelantos hasta el día conocidos y posee el más moderno invento en cuanto á las esmaltadas y sin paladar, quedando garantizados todos sus trabajos.

HORAS DE CONSULTA:

Por la mañana de 9 á 12.—Por la tarde de 3 á 6.

SE VENDEN

doce hanegadas de tierra secana en término de esta ciudad partida de la Casa de los frailes.

Darán razón en la administración de este periódico.



Servicio fijo semanal entre Barcelona, Valencia, Gandía y Alicante por el magnífico y rápido vapor VICENTE SALINAS.

Agente en Gandía: Juan Bautista Catalá, Alfaro, 20.

Salidas para Barcelona: de Alicante los martes, de Gandía los miércoles á mediodía y de Valencia los miércoles á las seis de la tarde.

TORRES, DENTISTA

Calle Mayor, núm. 69, pral. GANDIA

Posee el nuevo invento de dentaduras Lisorexse, sin paladar.

Operaciones sin ningún dolor.

Consulta todos los días, exceptuando los lunes y martes, que visitará en Denia, Marqués de Campo, 13.

OCASIÓN

Se vende un vaporcito remolcador de gabarras y barcos de vela, fuerza de 40 caballos; para más informes dirigirse á A. Gomis, calle Mayor, núm. 76, Grao-Valencia.

LA VALENCIANA

FABRICA DE CHOCOLATES DE SALVADOR BELLVER

Calle de San Pascual, 9, Gandía.

Chocolate especial (á la vainilla) 3 ptas. Id. con canela 3. id. (sin id.) 3. id. 1.ª 2.50. id. 2.ª 2. id. 3.ª 1.75. id. (comun especial) 1.50 pesetas; id. 4.ª 1.25. id. 5.ª 1 peseta y en barato los hay hasta 60 céntimos libra.

ESTUDIO DE ESCULTURA, TALLA Y DORADO

DE MARTINEZ Y SAMBONET

Se construyen, restauran y decoran toda clase de imágenes, alteres, templetas, doseles, frontales, andas, y todo lo concerniente al servicio y decorado de los templos.

Los trabajos de dichos señores, se hacen con el esmero y perfección que requieren los adelantos en el arte hasta el día conocidos, y con la economía que tienen acreditado.

Se remiten bocetos y dibujos á los señores que deseen honrar á dicha casa en sus encargos.

Calle de la Cofradía, 6.—Frente á la Abadía, Gandía

Medalla de oro en la Exposición Agrícola de 1898

ENOSÓTERO

Medalla de plata en la Exposición Universal de 1888

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

Indispensable para los vinos procedentes de viñas jóvenes.

El vino con Enosótero jamás se vuelve ágrico y siempre mejora.

El Enosótero es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS; obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representante en España, J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20.—Barcelona.

En Valencia; Hijos de B. Cuesta.—Alicante: Romero y Compañía y Almería: Agustín Fernandez.

FUNERARIA DE LA PALMA

DE

FRANCISCO FEMENÍA MARCO

Plaza del Cuartel, núm. 7, Gandía—Sucursales en Vergel y Pedreguer Coronas y ramos.—Capillas ardientes.—Enlutado de habitaciones mortuorias.

El público que acuda á esta casa, quedará satisfecho y convencido de la baratura y esmerado servicio, desde el mas modesto al de mayor lujo.—Abierto toda la noche.

LA FABRIL VALENCIANA

Las máquinas para hacer toda clase de géneros de punto que construye esta casa son:

TAN BUENAS como las mejores que se han inventado. DE MAYOR SOLIDEZ que las fabricadas hasta el día. Y de tan fácil manejo que no producen el menor cansancio, aunque la labor de la operaria sea de diez horas.

Ventas al contado y á plazos desde 5 pesetas semanales

Precios sin competencia Se garantiza por dos años.

PÍDASE CATALOGO. Depósito y despacho: Torno de S. Cristobal, 4, Valencia.

Representantes en Gandía JOSÉ GALLEGO É HIJO Pescadería, 17.

FABRICA DE CORSÉS Y CONFECCION EN GÉNEROS BLANCOS DE

Juan Jesús Andreu

Ausias March, 8, GANDIA

El dueño de esta antigua y acreditada casa, ofrece al respetable público grande y variado surtido de corsés ballena, de concha y acero, á precios más baratos que en ninguna fábrica. Especialidad en corsés, fajas vientre y aparatos para señora.

Completo surtido en capotas, gorros y envolturas, á precios baratísimos.

¡Murió la calvicie!

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello é impide su caída y evita las canas.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato *¡ nada se paga si no sale el cabello !*

Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, calle de Caballeros, núm. 20, 2.ª, Valencia. También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en perfumerías, droguerías, farmacias y peluquerías, á 5 pesetas frasco.

Para las compras al por mayor dirigirse á D. Guillermo García, Capellanes, 1, Centro de Especialidades, Madrid, ó al autor D. Heliodoro Lillo.

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

POSTALES VISTAS DE GANDIA Á CINCO CÉNTIMOS

Imprenta de José Rodrigo, Mayor, 58, Gandía